

在宁波
看见文明中国

延续
温暖

宁波“钢琴小哥” 想给10架公共钢琴 找“新家”



胡焕磊与钢琴为伴整整20年。

“几年前‘钢琴奶奶’莫志蔚的善举，深深触动了我。我当时就想，等自己有能力了，也要捐赠公共钢琴。”10月10日，胡焕磊找到记者，表明自己的心意：想捐赠10架钢琴，让更多人在走走停停间享受音乐，与音乐共情。

其实，胡焕磊的这个想法由来已久，却迟迟无法落地。哪些公共场所适合放置钢琴？哪些场所需要钢琴？思量许久后，他求助记者，希望能借媒体的力量，向社会招募10个点位。

胡焕磊今年33岁，新宁波人，定居宁波已有12年。记者初见他，是在鄞州的一个写字楼，五六百平方米的大平层里，摆置了100多架各种品牌的钢琴，这是他创业梦想开始的地方。

当指尖划过交错的黑白琴键，跳动的音符瞬间汇成婉转悠扬的乐曲。这里的每一架钢琴都是胡焕磊的宝贝，他熟悉每一架琴的性能和音质，也会时常在傍晚时分，端坐在钢琴前，用音乐治愈疲惫的一天。

“我以前是钢琴老师，也是调音师，2015年开始自主创业，通过收购二手钢琴，主营租赁和销售。”回想创业之初的艰难，胡焕磊有些感慨，头几年生意不好做，还需要靠调音维持基本的生活开支，平均一年要给六七百架钢琴调音。直到这两年，租赁、销售的订单才多起来。

生意有了起色，第一时间想兑现的是藏在心底的承诺。2019年，年近八旬的“钢琴奶奶”莫志蔚用自己的退休金捐出10架钢琴，置于宁波的公共空间，这一善举感染着同样热爱音乐、希望用音乐温暖城市的胡焕

磊。奈何，当时的他还挣扎在创业失败的边缘，有心却无力。

2022年，胡焕磊先后将两架钢琴捐赠给了位于北仑戚家山的蛟山阁城市书房和鹰山社区儿童友好阵地，而这只是他在公益领域迈出的第一步。

捐赠行为，出于情怀和感恩。胡焕磊与钢琴为伴整整20年。13岁那年，一次偶然的的机会，他对钢琴产生了兴趣。父亲咬牙给他买来一架二手钢琴，可是与大多数琴童一样，新鲜感过后，练琴的枯燥乏味让胡焕磊一度想放弃。直至能流畅地弹奏出一个曲子时，他才从中找到成就感。

家里并不宽裕，他至今感谢父母当时的开明和支持，让他有机会接触钢琴，并在音乐世界里寻求自己的梦想。

高中毕业后，胡焕磊报考了宁波职业技术学院乐器制造专业，读的是钢琴调律班。3年里，他刻苦学习，用优异的成绩赢得国家奖学金，同时也获得学校思源教育基金会的两年资助。

宁波这座城市，给予他很多爱，也收藏了他最美好的记忆。他人生中几个重要节点都是在这里完成的：大学学业、成功创业、娶妻生子。用他的话说，“有一点能力了，便想回馈这座城市，为打造‘音乐之城’出一份绵薄之力”。

此次捐赠的10架钢琴均为

立式钢琴，规格为1.5米长、60厘米宽。记者给他算了一笔账，包括搬运输送、后期定期维护在内，捐赠10架钢琴所需费用在8万元左右。

“我会调音，也会维修钢琴，后期保养不成问题，现在发愁的就是不知道要捐到哪里。如果有合适的公共场所需要，可以联系我。”让城市多一点音乐，再多一点色彩，胡焕磊还萌生了一个有意思的想法，后续募集到合适的点位后，他想契合点位的风格，将钢琴做一个整体涂鸦。

“钢琴不只是黑色或白色，它融入这座城市，是可以更生动，也更有色彩的。也许未来在某个公共场所，当你看到一架与众不同的钢琴时，你会更有欲望停下来，看一看，摸一摸，弹一弹。”胡焕磊说。

如果你看到这篇新闻，如果你所工作的公共空间有这样的需求，或者你能帮忙对接合适的场地，让这10架钢琴找到“新家”，欢迎拨打本报新闻热线：87777777，也可以扫描下方二维码在留言区留言。

记者 陈烨 文/摄



不收一分钱 还乐于“加班”

这位78岁电器维修义工
获居民点赞

“翁师傅，你今天也在啊？这个电饭煲开关失灵了，你帮我看看？”“好的，先放这里，我马上给你看一下。”10月10日下午，海曙区南门街道柳锦社区爱心驿站里，78岁的翁德明正在“加班”，一边忙着手上的活儿，一边接待前来询问的居民。更换零件、测试电流、琢磨问题……翁德明认真地检查每一个细节，好几次手机响了，他也没听到。这一坐，又是一下午，直到晚饭时间，他才恋恋不舍地回了家。

住在柳锦社区周边的居民们都认识翁德明，但凡家里电路出现故障，或者电器坏了，总会第一时间想到他。翁德明出生于慈溪，1971年到杭州工作生活，2017年回到宁波，在柳锦社区定居。

作为一名拥有40多年党龄的党员，翁德明一直是个乐于奉献的人。从小喜欢研究电视机、收音机的他对维修家电有着丰富的经验，便向社区提出要成为一名义工，发挥余热。刚开始，翁德明经常接到电话，帮助独居老人上门换灯泡、更换电线，还积极参加社区每月一次的志愿服务活动。听到老人们的一声声感谢，他觉得充满了动力。

今年3月，为了给居民们提供方便，社区设立了爱心驿站，小小一间房里，法律咨询、红娘牵线等多种服务应有尽有。虽然翁德明的值班时间是每周一下午，但只要谁家电器需要修，热心的他都会到驿站“加班”。据统计，短短几个月，他在驿站已经修好了200余件小家电。

送来修理的家电中，空调遥控器、电风扇、电热水壶是比较多的三种。为了修理家电，翁德明会准备电烙铁、老虎钳、电表、电阻等工具，有些家电需要更换小零件，只要他家里有，他也会一并带过来。家电的问题有大有小，有些修起来比较快，只需十几分钟；如果遇到一些主板故障，那就需要两三个小时了；有的零件要重新买，则需三四天才能修好。不过，无论问题大小，翁德明都一视同仁，决不“避重就轻”。

“老年朋友们都有‘物尽其用’的节俭美德，家电有问题了也舍不得丢，也不愿意花钱买新的。既然我刚好有时间，就帮点小忙。”9月，翁德明整整一个月没有休息一天。自从担任义工以来，他没有出过远门。如果实在有要紧的事情，他一定会通知居民别跑空。如果有高龄老人需要修电器，他会上门服务。如此靠谱的他，得到了居民们一致好评。家住柳西新村的叶根源专门为此写了一封信，信中这样写道：“小小一个电热水壶，换上一根保险丝就能用，可省下几百元。感谢社区有这样一位党员，真正为老百姓办实事。”

记者 徐丽文 通讯员 吴银选 文/摄



翁德明在维修家电。